

力争把就业兜底帮扶对象全送上岗

——长沙市芙蓉区兜底帮扶困难人员就业一线见闻

深化走转改

——记者一线见闻

湖南日报全媒体记者 李治

【核心提示】

党的二十大报告强调,要加强困难群体就业兜底帮扶。《就业促进法》也专设“就业援助”一章,明确鼓励支持困难人员就业创业。

长沙市芙蓉区将困难家庭就业帮扶纳入全区“一年一件事”工作。今年初以来,该区建立“区级就业指导员+街道就业专干+社区就业专干”三级对接和帮扶机制,及时掌握帮扶对象的就业需求,常态化开展“一对一”岗位推荐、职业指导、培训推荐等服务,产生了稳就业的良好效果。

【一线见闻】

农村大妈第一天来长沙就有了工作

7月下旬,长沙汽车东站大门前,车水马龙。皮肤黝黑的王欢乐,背着一个半旧的旅行包,打量着这座陌生的城市,她停下步子,向车站门口一个挂着“长沙市东站社区就业微市场”招牌的门店走去。

“您这里可以介绍工作吗?我什么脏活累活都能做……”51岁的王欢乐,家里出现困难,从湘阴来长沙找工作。

前台工作人员请王欢乐填写求职登记表,发现其基本情况跟展示的岗位需求不匹配。工作人员喻紫威安慰她:“不要急啊,您先喝水!”说着,一边翻开企业岗位登记手册,查找到东方酒店正在招聘客房服务员。

这时,40岁出头的张艳芳也找上门来求职,基本情况和王欢乐差不多。

不一会儿,就业服务员张心怡就联系上东方酒店,将两位求职者送了过去。东方酒店立即为两人安排试用。

长沙市东站社区就业微市场,是芙蓉区打造的15分钟就业综合服务圈的载体之一,面向大学生、就业困难人员、农村务工人员、蓝领职工等重点人群,提供“就近就地”求职服务。这里每个月进行一到两次带岗直播,群众在家就能了解招聘信息。至今,通过线上线下方式,为72家企业招聘了员工。

这样的微市场,芙蓉区一共设了5个,已帮助73名群众解决了工作问题。

内向胆怯的小伙找到了新工作

家住芙蓉区东岸街道东中村安置小区的刘振东,相比幸运的王欢乐,求职之路略显曲折。

小刘3岁多时,在幼儿园一次体检中被查出有听力障碍。确诊后,因其父母下岗多年,买不起昂贵的人工耳蜗,只好帮小刘戴上了助听器。好在,小刘学会了说话,尽管显得有点“大舌头”。

郴州严惩企业未合理使用科研资金被起诉

湖南日报8月3日讯(全媒体记者 罗徽)郴州市科学技术局于7月28日向法院提交了两份科技发展计划项目合同纠纷起诉书,要求两家公司退回财政科研经费累计116.58万元。这是郴州让科研经费“好钢用在刀刃上”实施的一揽子举措之一。

此次被起诉的两家企业,分别于2018年、2019年承担郴州市科技局科技发展计划项目,获得财政科研资金120万元。项目执行期结束,专业机构对项目验收结果均为不合格。郴州市科技局按照合同,对项目剩余资金和不合理使用资金进行追回,在多次催告无果后启动法律程序。郴州市科技局党组书记、局长肖亮说,该市全方位加强科技计划项目、示范区项目、科研平台管理的风险防范,对于违规使用科研经费,一律按照“零容忍”原则严肃处理。

郴州对科研舍得花重金,近3年财政投入科研经费6亿余元,带动全社会研发经费投入近百亿元。组织实施重点以上科技项目134个,突破技术难题167个。项目实施期间共申请知识产权(含专利、软著)300余项,授权专利200余项,科技成果转化累计销售收入超40亿元,获得省级科技奖励13项。

科研经费“好钢就要用在刀刃上”。郴州市要求参与科技计划项目和其他科技活动的实施主体,签署诚信承诺书;对存在科技计划失信行为且仍处于失信保留期的责任主体,或被“信用中国”列入失信黑名单的责任主体,实行一票否决;与全省科技计划信用信息系统互联互通,实现跨部门跨地区联合惩戒,使失信者、失信企业“一处失信、处处受限”。



长沙市东站社区就业微市场。

湖南日报全媒体记者 李治 摄

成长过程中,因和小伙伴交流障碍,小刘的性格慢慢变得内向、胆小起来。

2022年,被鉴定为听力二级残疾的小刘,从湖南水利水电学院毕业,但由于身体原因,求职困难,父母心疼又着急。

芙蓉区落实“三个一”服务,“上一次门”,帮助有就业意愿和能力的困难人员,面对面了解未就业原因;“建一本账”,制定“一人一策”帮扶方案,“一对一”开展就业政策宣传、职业指导、技能培训以及创业扶持等服务;“送一批岗”,根据困难人员特点分类筛选用工企业,精准推送岗位信息,提供就业机会。

今年3月,社区就业专干欧阳浩向小刘推荐了一些企业的餐饮服务员、健康食品推广专员和房产销售员等岗位。在大家共同努力下,聘用了不少残疾员工的爱心企业湖南新汇制药股份有限公司看中了小刘。

“那天公司面试,看他做了两个小时的事,觉得他做得事,就决定将他留在包装车间。目前工资够他开销,公司也会为他缴纳社保。”小刘的妈妈王丽雅提起儿子面试的场景,很是欣慰。

打两份工的大伯主动要求解除低保

家住芙蓉区马坡岭街道西龙村的赵石海(化名),6年前,妻子患胆囊癌去世,留下他和智力发育迟缓的儿子相依为命。赵石海下岗多年,靠打零工维持生计。儿子虽已成年,但生活不能完全自理。社区了解到赵石海家具体情况后,为他家申请发放了低保补助。

今年1月,赵石海找到社区,申请就业兜底帮扶。4月,在区就业服务中心和街道、社区帮助下,赵石海在一家节能门窗公司找到了一份门卫的工作。

今年端午假期,芙蓉区人大代表还特地找到赵石海家,送上慰问物资和慰问金,鼓励父子俩调

整心态,乐观面对生活。

“政府这么关心我们,我们自己更要努力啊!”58岁的赵石海一边鼓励儿子,一边自己又找了一份“达达”送货工作,利用工余时间跑跑腿,增加一份收入。

最近,赵石海看上了一辆二手小车,准备花6000元买下。他又来到社区,要求解除自己的低保补助,“有了工作,不需要吃低保了,把钱留给其他困难者。”

“少数群众因为天灾、疾病等陷入贫困,党委、政府要时刻把他们的安危冷暖放在心上,通过建立常态长效机制,帮助他们解决医疗、就业、就学等问题,送去党的温暖和关怀,帮他们把一片天撑起来。”芙蓉区委负责同志说,“今年,我们有信心把就业兜底帮扶对象全部送上岗!”

截至8月2日,该区实现困难人员就业540人,在年初确定的100户困难家庭(人员)兜底帮扶对象中,已帮扶55人就业。

【记者手记】

撑起一片自强不息的天空

什么是尊严的幸福生活?有事做,有人爱,有所期待。

“千活干活,越干越活。”这句话体现了中国人坚韧而勤奋的国民品质。有活可干,自然就有了期待;能够服务社会,自然能凸现自身的价值。

就业,对于一个家庭十分重要,对于有残障困扰等问题的社会底层家庭来说尤其重要。

为困难家庭“兜底”找工作,这是一种难能可贵的担当,更是一份细致入微的体贴和关爱。实实在在把党和政府的温暖送到最需要的困难人员家庭,更撑起了他们自强不息的一方天空。

不负英雄之名

——记全省“红色示范警队”陈树湘派出所

初心如磐铸忠诚

湖南日报全媒体记者 龚柏威 通讯员 杨昭 陈卫林

道县梅花镇是工农红军34师师长陈树湘和34师烈士们的长眠之地。

在这片浸润英雄热血的红土地上,有一支以英雄之名命名的队伍——陈树湘派出所。该所传承“断肠明志,绝对忠诚”的革命精神,打造忠诚警队,展现时代担当,近期获评全省公安机关首批“红色示范警队”。

7月28日,记者来到陈树湘派出所,探访这支扎根红土地的基层警队,如何续写“绝对忠诚”的时代新篇章。

“有信念、有纪律、有担当”

走进陈树湘派出所,“断肠明志 绝对忠诚”八个大字闯入眼帘。再往里走,忠诚广场、红色文化墙、文化长廊等红色元素随处可见。

早上8点,该所全体集合,在陈树湘雕像下,大声诵读“绝对忠诚、警徽担当”的誓词。

“眼可看、耳可听,心可想。”陈树湘派出所所长唐文静说,采取沉浸式教育方式,不断夯实全所民警辅警的思想信念之基,努力把每个人都培养成具有强烈事业心、责任感和坚定理想信念的忠诚卫士。

该所很多民警的祖辈、父辈都饮过“红军水”、走过长征路,“始终听党话、跟党走”的“红色家训”影响着一代又一代人,推动着红色队伍建设水平不断提升。陈树湘派出所先后荣获“全国人民满意公务员集体”“平安中国建设先进集体”等荣誉。

所荣誉室里,一封老百姓来信引人注目。这是一封手写的信,书面整洁、笔迹工整,落款为:一个70岁老人。

在信中,老人称,看到陈树湘派出所的民警就会联想起当地相传的红军故事,“这群身着警服的后生仔子有信念、有纪律、有担当”。

去年大年三十,老人开着三轮车到镇里购买年货,回家路上车辆熄火。抛锚地前不着村、后不着店,天色又渐渐向晚,老人焦急万分。恰在此时,陈树湘派出所民警巡逻经过,大家二话不说,手推

三轮车近2公里,直至老人到家。

“吃完饭再走啊!”老人拉着民警的手,诚挚邀请。这时,民警们发现,其儿女在外,家中只有一名年逾9旬的老母亲,很是冷清,遂欣然应承。他们说:“送大爷回家是解燃眉之急,陪大爷吃年夜饭是温暖孤独心灵。”

那个除夕夜,老人家中传出一阵又一阵欢笑声。

“最好的缅怀是传承”

在基层派出所,常有的警情之一就是纠纷类。陈树湘派出所用行动践行和发展新时代“枫桥经验”。

在革命烈士何宝珍故里贵头村,创设“宝珍调解室”,辖区全面推行“红色调解法”和“村民说事、村嫂说情、村舅说理、村警说法、村贤说德”的“五说”工作法,把红色教育融入乡村治理,孕育乡风美德,构筑了乡村治理德治第二阵线,做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。

梅花镇水网纵横,辖区60余户居民常年以捕鱼为生。湘江流域禁渔退捕后,部分渔民一时很不理解,“不让我捕鱼了,我一家子吃什么?”

一定要把渔民的工作做通。全所民警辅警走访村户,讲法律、谈政策、谋出路,同时加大巡河巡查频率、力度。通过努力,村民主动上缴渔具684副、渔船71条,渔民上岸转产就业216人,派出所因此被评为“全县禁渔退捕先进单位”。

“基层工作面对的70%以上是邻里矛盾等鸡毛蒜皮小事,处理起来费时费力费脑筋,要想得到老百姓的认可,要有足够的细心、耐心和爱心。”陈树湘派出所所长张明跃告诉记者,近3年,梅花镇未发生一起“民转刑”案件,为企业办实事137件,帮助企业解决企业发展实际困难和问题139个。

去年9月11日,梅花镇中心小学后山突然起火,火借风势向四周蔓延。接到报警后,陈树湘派出所15名民警辅警,第一时间抵达现场扑救。

“不好!”众人扑救时发现,距离燃烧点不足1公里处,还有一个小型液化气站,如果失控,后果将不堪设想。全体民警辅警当即用随身携带的水壶打湿全身,冲进燃烧区处置。最终,在镇村干部、村民一同努力下,及时扑灭山火,成功避免了一起重大险情。

“最好的缅怀是传承。”唐文静说,“作为陈树湘派出所的民警,要以英雄为榜样,踔厉奋发,让以英雄命名的派出所不负英雄之名!”

“打不尽豺狼决不下战场”

——记抗美援朝老兵、原47军139师416团运输连战士李仲国

的听力在战场上受到损伤。

李仲国回忆,当时美国的飞机大炮经常轰炸志愿军的交通枢纽,企图切断我方的后方运输线。在一次战斗中,李仲国连队所在地的火车站被炸毁需要抢修,李仲国负责运土填筑被毁路基。在500多米长的线路上,无数敌机来回投弹、扫射,他一边隐蔽,一边抢修。李仲国说:“敌军飞机机关枪扫下来,子弹跟大拇指一样粗,钻进土里能爆炸。当时爆炸离我不到一个拳头远,差一点就打到脑袋上。虽然命保住了,但我这个耳朵被震聋了。”

李仲国所在的运输连为避开敌机轰炸,白天睡觉晚上执行运输任务。当时生活条件艰苦,尽吃一些干菜、盐菜,肉类、蔬菜几个月也难吃上一顿。由于人体缺少维生素A,李仲国和许多战士患上夜盲症,晚上看不见路。从上级卫生医疗部门通报了解到,松针含有大量维生素A,于是连队卫生员带队上山采松针,以班为单位熬松针水喝,每天早中晚各喝一次。松针水又苦又涩,但战士们把松针水当作庆功酒喝,大家高举盛满松针水的杯子,齐声呼喊:“为胜利干杯!”一段时间后,多数夜盲症战士基本治愈。

红色故事“金牌宣讲员”

李仲国在部队24个春秋,转业后先后担任益阳齿轮厂党委书记和益阳市烟草专卖局(公司)党组书记、局长等。1995年,李仲国发起成立益阳市延安精神研究会。在中国人民志愿军出国作战70周年胜利纪念日前夕,研究会组织4位在益阳的志愿军老战士撰写回忆和纪念文章,编辑成《为和平而战》一书。

1951年10月20日,李仲国乘火车奔向前线,被分配到416团后勤运输连,成为一名运输战士。出国前的那天夜晚,他在心里默念着:“祖国——母亲,请你放心,请相信你的儿女,在前方一定打胜仗,打不尽豺狼决不下战场!”

1951年10月20日,李仲国乘火车奔向前线,被分配到416团后勤运输连,成为一名运输战士。出国前的那天夜晚,他在心里默念着:“祖国——母亲,请你放心,请相信你的儿女,在前方一定打胜仗,打不尽豺狼决不下战场!”

耳朵在战场被震聋

在采访中,李仲国一直戴着助听器,他

湖南日报社与国控湖南签署战略合作协议

湖南日报8月3日讯(全媒体记者 周阳乐)

今天,湖南日报社与国药控股湖南有限公司(简称“国控湖南”)签署战略合作协议,双方将共同加强湖南卫生健康领域新闻宣传和健康促进工作,不断提升人民群众对健康的满意度和幸福感,为健康中国、健康湖南建设作出新的贡献。

湖南日报社进行媒体深度融合改革,已建立起报、网、端、微、屏、号互动的立体传播矩阵,旗下拥有7报1刊共8家纸媒,华声在线等新闻门户网站,以及以新湖南客户端为代表的130多个移动互联网媒体,着力打造具有强大传播力影响力的新型主流媒体集团。同时,深耕传媒主业,加快“跨界”“破圈”,从单一内容制造商向全案服务提供商转型。

国药控股湖南有限公司作为湖南省医药

行业龙头企业,正从传统的医药配送商向医药健康产业全链条平台型服务提供商积极转型升级,涵盖药品、器械、零售、中医药、智慧医疗、大健康等多元化产业,形成了全品种、全覆盖、全模式的医药健康服务体系。国控湖南始终秉承“护佑生命,关爱健康”的企业理念,践行以人民健康为中心,不断满足人民群众对生命健康美好期待的初心和使命。

根据协议,双方将在湖南日报社现有宣传平台基础上,共同打造新湖南客户端“健康湖南”栏目板块。围绕健康湖南建设的亮点工作,将重大政策、专业知识、重点活动、典型经验和先进人物等内容,运用现代传播手段进行传播推荐,形式涵盖文字、视频、直播、AI播报等,打造一个公开公正、利民便民的健康大IP,权威、专业的医药健康服务平台。

圆粒型早籼稻走俏市场

中储粮新粮收购渐入高峰

湖南日报8月3日讯(全媒体记者 胡盼盼)

通讯员 孙忠)今年早籼稻已集中上市。记者8月2日从中储粮湖南分公司获悉,早籼稻收购渐入高峰,圆粒型早籼稻因适合加工而走俏市场。

在中储粮益阳直属库,近3天入库量均在1200吨以上。记者在現場看到,卖粮车队井然有序。粮库负责人杨兰斌介绍,每天有50多车新粮入库,圆粒型早籼稻谷粒饱满,空壳率低,品质好,市场价格每50公斤达140元。在中储粮宁乡直属库,6条卸粮线全线开



8月2日,张家界国家森林公园天子山索道工作人员在维护巡检。时下正值暑期旅游旺季,该景区优化分时分段预约等多项服务保障措施,提升游览体验度。吴勇兵 摄

优化服务 提升体验